

重点

广州明确7种情形允许商家借道经营

包括沿街商铺、超市、餐饮店、快递点等,但借道经营对象不包含流动摊贩

广州日前正式印发了《广州市疫情防控期间允许部分区域商家(个体户)临时借道经营工作方案》(下称《方案》),试行期2个月。《方案》明确了7种情形允许借道经营,但《方案》中所指商家(个体户)不包含流动摊贩。

■本版采写:新快报记者 李佳文
通讯员 成广聚

交通枢纽节点原则上不允许借道经营

《方案》明确,要坚持“统筹疫情防控和经济发展”“坚持因地制宜和适度放开”“加强分类指导和共治共管”3项工作基本原则,在严格落实疫情防控要求,以及不影响消防安全、不影响交通秩序、不污染城市环境、不侵害公共利益和他人利益的前提下,可以允许部分区域具备实施基本条件的商家(个体户)临时借道经营。

一是允许商场、超市临时借道经营;二是允许专业市场、批发市场临时借道经营;三是允许步行街、酒吧街临时借道经营;四是允许沿街商铺临时借道经营;五是允许餐饮店临时借道设置占道经营;六是允许快递企业临时借道堆放派送包裹;七是其他可以允许借道经营的情形。

广州市城市管理综合执法局表示,借道经营时段要充分考虑区域特点、商家类型、交通状况、居民作息等因素,对商家(个体户)实行分类分时段借道经营。对不影响交通和居民正常生活的商场、超市、步行街、酒吧街、批发市场、专业市场、餐饮店等商家(个体户)可以适当延长夜间借道经营时间。

其中,为确保公共安全,对重要交通枢纽节点(如地铁口、公交站场、火车站)等重点区域原则上不允许借道经营。

强化监管建立备案制度

《方案》要求,以审慎包容态度落实普惠政策,在商家(个体户)提出借道经营的申请后,由属地街(镇)进行登记备案,并根据区域特点与商家(个体户)实际,明确借道经营的区域、场所、路段、时段及相关要求。建立常态化监管机制,做好做实做细帮扶政策,属地各相关部门按照职责分工,指导商家(个体户)扎实做好疫情防控、消防安全、经营秩序、环境卫生等方面工作,及时纠正不符合要求的借道经营行为,坚决避免出现“一放就乱”现象。

同时,通过聚焦借道经营效果,认真听取民声民意,定期评估检讨借道经营政策,不断积累经验、完善机制、改进方法。同时采取优化、取消、增补等方式,对临时借道经营区域、商家(个体户)实行动态调整,使借道经营更加切合城市管理和发展实际。

探寻经济发展和城市治理最佳平衡点

广州市城管部门有关负责人表示,广州作为国家重要中心城市和国际化大都市,要更加注重保障社会运行秩序和城市运行安全,坚持不以牺牲公众利益和城市环境为代价,正确处理好“放”“管”与“服”的关系,找到经济发展方便市民和城市治理的最佳平衡点、融合度。

对借道经营商家,实行“721”工作法,寓管理于服务,加强精细化管理,重点落实好垃圾分类、油烟处理、食品安全等规定,引导其规范有序、文明守法经营,尽最大努力争取全社会的最大认同和广泛支持,坚决避免“一管就死、一放就乱”现象。



■白云区均禾街党工委积极响应上级号召及市场需求,落实“六保”、“六稳”,调整思路,全面由“堵”到“疏”,开创“政府引导+联社放管+群众参与”模式,在清湖广场及火龙公园开辟两个夜市地摊摆卖点,用活用好“地摊经济”、“夜间经济”。 新快报记者 夏世焱/摄

白云均禾街把公园停车场改成地摊夜市

广州多个现存的流动摊贩疏导区或多或少都需要向摊贩收取卫生管理费用。两周之前,在白云区均禾街,街道办和清湖联社主动规划建设了火龙

公园夜市地摊摆卖点,设置50个摊位。不仅铺设排水管并增加治安摄像头等基础设施建设,还划清摊主清洁卫生责任、建立群众投诉现场快速处置等管理

机制,疫情期间也不收取摊贩任何费用。通过积极促进地摊交易,使原本冷冷清清的清湖广场和火龙公园变得热热闹闹,片区警情也呈现了明显的下降。

做流动摊贩的日子也很辛苦

10元三斤的当季荔枝、12元一只的烧鸡、7元一份的炒粉……晚上6点,均禾街道中心火龙公园的原停车场开始“冒出”很多流动摊贩,他们的三轮车里装着各种各样的食物,部分还需要现场制作。

7点,夜幕降临,公园内人流熙熙攘攘,流动小摊的生意开始好了起来。

26岁的湛江小伙刘乐林熟练地在他的烧烤车上旋转着食品进行烘

烤。他表示,自己上班的皮具厂两个月前就开始只能断断续续开工,收入没了保证。“正常上班的日子,一个月算上加班费能有6000元。眼见着天天在家上网也不行,就从网上学习了怎么做烧鸡。”进入火龙公园经营十天后,他表示,做流动摊贩的日子很辛苦。“一天就一百多块钱。如果工厂复工,我还是更想回去上班。”

来自湛江雷州24岁的陈雪珠有

一个单独的水果摊位。她表示,到清湖有五年时间了,之前在皮具工厂打工,三年前就出来卖货做“走鬼”了。“摆摊,看到哪里人多就去哪里。两周前,城管和村里专门把我们引导到这里。现在好很多,不用到处流动,也安全很多。摊位聚集,生意也好。”陈雪珠说,地摊一天可以卖到200元。每天晚上收档前,大家也都会打扫干净,这样对街坊好,对自己也好。

让地摊形成规模化效应

均禾街方面表示,重启地摊经济,打开了群众创收的门道,许多就业难的群众自发汇聚起来创业摆摊,让地摊由零散走向集中,形成规模化效应。既保证了摆摊群众有经营场所,又减轻了执法部门管理成本,还让消费者在“货比三家”中得了实惠,真正带动了“人气”,保住了“底线”。

据白云区清湖村联社干部李叶细介绍,早在几个月前,村里和区里都有人提议把占道经营的流动商贩引导到一

个地方进行经营,目的很简单,就是解决占道经营堵塞交通的问题。随着“释放地摊经济活力,让城市更有烟火气”的概念提出,村里立即动手。在把原有的停车场清空,加建照明路灯,聘请两名执法人员并增设看排污水管道,两周前,在火龙公园开辟的夜市地摊摆卖点正式开始营业。村里治保人员随即动员分散在村内各处的流动摊贩进场。

目前,该夜市地摊摆卖点对进场经营的摊贩免费,并打算维持到疫情

结束,之后再研究是否收取卫生保洁费和管理费。

“我们这里外来务工人员比较多,开放夜市地摊摆卖点,能够让受工厂停工影响的务工人员不至于断了活计。”李叶细表示,对于夜市地摊摆卖点的秩序维持,清湖村也采取了不少措施。首先是聘请了两名保洁人员,同时要求摊贩离场时必须把自己产生的垃圾全部带走,还要求摆摊卖食品的小摊位不准卖酒。

链接

广州流动商贩临时摆卖点超60个

据了解,根据《广州市流动商贩疏导区管理办法》《广州市流动商贩临时疏导区设置手册》,广州市城管部门引导流动商贩入场、入室、入点经营,有效解决了一大批无业人员的就业问题。同时,采取灵活的设置方式,在部分区域划定临时摆卖点,允许流动商贩在规定时段进行摆卖。

目前,广州市已建成流动商贩临时

疏导区和临时摆卖点超过60个,设置摊位8400多个,惠及1.2万余人。

花都区城管局针对新华市场周边流动商贩较多带来的交通拥堵、环境卫生等问题,积极主动为低收入人群想办法、谋出路,协调市场管理方拿出市场闲置的3楼,免费为流动商贩提供经营场所,得到周边居民的广泛好评。